

# 一个国家贫困县村庄的变迁

记者 王凡 通讯员 沈忱 明强 杨浩

“哟……大山的子孙哟，爱太阳喽，太阳那个爱着哟，山里的人哟……”88岁的崇阳县石城镇宝林村老村支书应先晃说，年轻时站在山头吆喝山歌，歌里连着他的梦和盼。

4月20日，记者驱车60公里，沿着新修公路，一路辗转，来到崇阳县石城镇最偏远山村——宝林村，在路尽头看到现代化的“群居楼”。

现在，村级公路通到了家门口，应先晃住进了群居楼，村里的林地也流转开发为楠竹基地，村集体经济勃然兴起。一个国家级贫困县的小山村，以前的红色革命老区，如今成为新农村建设示范村。

## 十八弯，一路通达南北

看着直通村子脚下的水泥路，应先晃面露微笑。作为老村支书，他目睹着村子的变化。

宝林村地处崇阳县与赤壁市交界处，山那头是赤壁市羊楼洞村。“以往是曲曲弯弯的山路，既小且窄，村子周

围都是山，根本走不出去。”应先晃说。

在应先晃记忆里，几十年来村民运输都是肩背马驮，不像“现在货车一下子就拖出去了”。村子发生的变化并不太久——

2013年，崇阳县县委县政府确定宝林村为新农村建设试点村，让村级公路

通往村子成为完善基础设施的起点。

为此，石城镇政府成立专班，专程请专业施工队协助村民施工，给予35万专项补贴，并实时监工。一条长达3.5公里的水泥路，呈南北方向，径直从山外铺往村子。

该镇镇长刘任远直言：要确保路的质量能承担起一代人的重量，让它成为村民的“连心路”，成为村民南北纵横的“致富路”！

“我们这一代是在山路十八弯里成长的，我们后代出山的路就平坦了。”应先晃和村民们说。

## 排对排，一楼承接希望

半年前，叶神关和村民们住在土砖瓦房里，“有些瘆得慌”，很多土砖瓦房墙裂腐烂，不耐受力，村民住得担惊受怕。

如今，眼见它起高楼，眼见它排对排。“感谢政府，我们才合伙建起了这栋居民楼！”叶神关指着“群居楼”说。

村干部邹文富介绍，2011年6月10日，一场特大洪水席卷村子，地势低的

3户人家房屋轰然倒塌。镇政府领导实地考察，将村子17户人家土砖瓦房纳入危房改造，并与村民促膝长谈，协商拆旧建新方案，由镇、村协调争取资金帮助村民进行危房改造。

村子平地少，以山地为主。“把大活

儿整合到一块建房，既节约用地，又便于集中供应水电，尚可节约建房成本。”镇党委副书记刘渊则说。

“我们做梦也没想到，能住上城里人一样的楼房，这样的生活才更有希望。”村民们说。

## 守与变，一村走向市场

在宝林村五组老树源山头上，郁郁葱葱的竹子布满山上，从山顶蔓延到山腰。叶神关看着山上的竹子憧憬着“黄金未来”。

年初，叶神关和“群居楼”里其他11位村民，通过流转承包村子里的198亩林地，建设楠竹基地。

“村子山地资源丰富，我们不仅要守护好，还要利用好。”叶神关说，以前山路十八弯，车子无法到达村里，村民只能卖竹子为生。

此前，大都是外地企业来村子收竹子，村民大都被动。现在，要走出去，开拓属于我们宝林村人自己的市

场。”镇长刘任远说。

如今，村民利用楠竹抚育专项补贴作为本金，更多地利用市场推销楠竹。

叶神关等12户村民创办的“楠竹抚育基地”，发展竹产品加工，直接销往村外。

“剔除掉很多中间环节，我们的竹

产品成本更低，价格却卖得更好。”像叶神关一样，村子更多的村民依托本地竹资源，楠竹基地开始显现。

曾经的红色革命老区，今天开始走在通往市场化的路上。村子出打工的年轻人，逐渐开始回巢，在村里办起竹加工厂。

市水文局

## 筹备防洪防汛

本报讯 记者刘丁维、通讯员朱文涛报道：日前，市水文局完成了对全市130余个水文观测站点自动监测设备的故障修复，防洪防汛工作正式启动。

4月中旬起，我市正式进入主汛期，市水文局积极做好汛前各项准备工作，确保安全度汛。

该局将汛前准备工作细分为“设备仪器、安全预案、测量比测、报汛与属站管理、规范化建设、实际演练”六大大类，要求各基层水文站责任到人，按实战要求作好预案，加强演练；同时，对20多名一线防汛人员进行水文缆道培训，对机关业务骨干进行GPS、全站仪等先进测量设备的操作培训，随后分赴各水文观测站现场指导。

该局严格执行24小时防汛值班制度，保证信息传递畅通，做好情报预报工作，确保应急监测有力、有序开展。

我市援疆工作队

## 积极参与救灾

本报讯 通讯员陈绍东报道：日前，新疆温泉县发生大风灾害和火灾，我市援疆队员深入抗灾救灾一线，帮助群众降低灾害损失。

连日干燥加上突刮十级大风，温泉县哈日布呼镇、查干屯格乡、呼和托哈种畜场等乡镇多个村组及农业队发生大火，严重威胁农牧民民房和牲畜棚。在温泉县党委政府统筹组织下，湖北援疆温泉分指挥部第一时间赶往现场，参与救援。我市援疆队员的表现，赢得了当地群众的赞许。

经过7个多小时的扑救，大火终于被控制，所幸没有人员伤亡。

玫琳凯联合市工商局

## 组织爱心捐助

本报讯 记者黄柱报道：7日，玫琳凯(中国)化妆品有限公司湖北分公司联合市工商局，组织了30余人的志愿者团队，来到咸安区贺胜桥镇贺胜村，开展帮扶活动。

志愿者们为该村26户贫困户分别送去了立式电风扇、空调被。这26户贫困家庭都是70岁以上的空巢老人、孤寡老人。

玫琳凯湖北分公司城市经理蒋文涛说：“企业要担当起更多社会责任，希望有更多企业关爱农村贫困家庭。”

## 桑葚采摘乐

7日，赤壁市官塘驿镇龙凤山农民专业合作社，游客正在桑园里采摘。该基地于2011年由98户社员共同建设，占地500余亩，亩产桑葚1500公斤。社员邓松如说：“桑葚采摘集中在4月下旬至5月中旬，高峰时段，每天有600多名游客进园采摘。”

记者 夏正锋 通讯员 张杰 龚炜 摄

## 发放“缴费明白卡”

### 嘉鱼卡住涉企乱收费

本报讯 记者王恬、通讯员谢浩报道：“什么费该缴，该缴多少，这下心中有数啦！”4日上午，嘉鱼县经济开发区，中能锂电负责人任东海收到了2014年度“企业缴费明白卡”。

记者在“明白卡”上看到，上面涉及环保、国土、水利等8个收费部门，注明了“排污费”、“矿产资源补偿费”、“水资源费”等13个收费项目。每个项目的收费依据、收费标准、企业全年需

缴总额及涉企收费咨询举报电话，都详细公布在“明白卡”上。

此次嘉鱼政务服务大厅共发放186张“企业缴费明白卡”，对于未经批准的卡外收费，企业有权拒付。

“明白卡”切实行企业减负释压了！”领到“明白卡”的企业纷纷赞叹。

据了解，收费项目由各涉企收费部门每年年初申报，再由政务服务大厅会同物价、财政等部门依据最新政策规

定审核，上报县长办公会批准实施。

同时，各部门收费额度必须控制在应收费的50%之内，收费标准有上下限的，一律按下限确定额度；对于未经批准的卡外收费或超额收费，企业可向政务服务大厅及纪委监察局举报。

据统计，今年该县规模企业186家，与去年比净增20家；计划收费总额2737余万元，比上年计划收费减少了214万元。

## 路口镇零距离服务群众

本报讯 记者王凡、通讯员沈忱、国良、文雅报道：4月29日，崇阳县路口镇启动“在职党员干部进村服务月”活动，80多名党员干部进村入户开展便民服务。

根据各参与单位、党员干部的工作职能、业务类别、优势特长，该镇成立了农业服务、物业服务、下访服务3个中

心分队。农业服务内容包括农业技术指导、生产资料派送、机械整田等；物业服务包括照明电路维修、电视网络故障排查、免费体检、计生随访等；下访服务包括政策讲解、纠纷调处排查、现场接访等，零距离服务群众。

据介绍，此次活动将渐次推进，覆盖全镇21个行政村1个社区，惠及全

镇3.1万人。活动月结束后，将在雨山、金沙、田心、下岩、洋港5个片区成立5个服务驻点，向群众公开各职能部门及主要责任人的业务受理范围和联系电话，形成长效服务机制。

“群众有需要，一个电话即可上门服务。”该镇党委书记甘江城说，活动目的旨在打通服务群众“最后一公里”。



现场短新闻竞赛

## 全面深化改革·荆楚行

### “幸福院”里享晚年

荆楚行孝感采访组记者 黄朝晖 肖青松 田城 韩和平

人工湖畔垂柳依依，房前屋后香飘四溢。

4月29日，荆楚行采访组初识孝感市一医院爱心护理院。在这处被称为“幸福院”的地方，许多老人乐享无忧晚年。

推开1702号房虚掩的大门，映入眼帘的是十分宽敞的客厅：液晶屏电视、考究的沙发、移动式淋浴器……各类家用物品一应俱全。左右两边各有一扇门，分别通往洗手间和卧室。

“50几个平米，两张床位，目前只住了一位老人。”护理院院长李俊峰向我们说明情况。

据介绍，这家爱心护理院由孝感市一医院投资兴建，是我省首批20家爱心护理工程示范基地之一，今年初正式投入使用。

驻足卧室门外向里张望，一位穿白色大褂身材瘦小的年轻女子俯身站在床头，正专心于手头的工作。

年轻女子叫刘茜，是孝感市一医院的一名护士，两周前开始专职护理1702号房的老人曹婆婆。“最近曹婆婆一直咳嗽，但是痰出不来，我得帮她掏出来。”刘茜边麻利地操作一旁的超声雾化器，边跟记者解释。

爱心护理院最大的特点在于医养结合，通过借助专业医疗机构的医疗资源，为入住老人提供集体医疗、护理、养老、康复于一体的全方位高端服务。

帮曹婆婆掏完痰，刘茜没有歇下来。因为曹婆婆后背长出一个瘤疹，每隔两个小时需要消毒一次。她连同另外两位护理员，让老人翻过身，替她搽碘酒。

“用我们的爱心、细心、耐心，让老人舒心，让他们的家人放心。”李俊峰如此阐释爱心护理院的服务理念。

正因如此，许多入住爱心护理院的老人将这里称为“幸福院”。住在1603房的沈文华老人说：“见面说‘您好’，离开说‘bye bye’，没事还和我们聊天，这些孩子们都亲切得很。”

爱心护理院是孝感市社会养老服务体系建设众多风景中的一抹。近年来，该市积极探索形成了国办、民办、政企联合等8种养老服务模式，“领跑”全省。

孝感市民政局副局长李庆表示：“孝感以孝文化闻名，而孝敬老人是孝文化里面的应尽之义。养老服务体系建设，孝感理应走在全省，甚至全国前列。”

## 土地流转“生金蛋”

荆楚行孝感采访组记者 肖青松 韩和平 田城 黄朝晖

犁耙水响。4月29日，荆楚行采访组一行来到安陆棠棣镇花园村，参观了禾丰粮油集团集中育秧基地。

基地占地50亩，可满足5000亩土地机械化插秧需求。

基地田管员正忙着揭塑料薄膜，给秧苗通风降温。才下田8天的稻种，秧苗已长到7厘米高了，嫩绿嫩绿的。

棠棣镇是禾丰集团流转土地集中区，流转面积达4万亩，集团在该区域推广高产水稻种植。

60多岁的肖其年现在是禾丰集团基地田管员。他告诉我们：“当田管员，只用做看苗、护水等简单工作；供种、植保、收割、收购都由禾丰集团统一完成。”

谈到收入，肖其年更是乐开了怀：“按照每亩稻谷800斤、麦子500斤的标准，禾丰集团将超出部分50%以上发给我们作为工资。除了田管收入，还有流转土地的租金、分红收入，比以前单干强多了，还省心省事。”

2012年，花园村成立土地股份专业合作社，在当地党委、政府推动下，与禾丰集团正式“联姻”，签订了土地流转合同。禾丰集团采取“公司+合作社+农户”的经

营模式，“农场主管+村级协管+专人田管”的管理模式及全程机械化作业的种植模式。同时，公司成立了联系农机专业合作社，购置、网络农机设备24台套，主要为流转土地提供农业服务。

“树挪死，人挪活，土地流转转出个金窝窝。”花园村党支部书记肖志说，“公司+合作社+农户”经营模式可带来农户、企业、村集体和政府四方共赢，农户每年有稳定的收入，企业有了稳定优质货源，村集体也享受保底收入，地方财政扩大了税源。”

集团公司副总裁殷勇告诉记者，集团公司在棠棣镇已实行“三大板块”种植经营模式。一是以花园等12个村为基地，建立2万亩核心种植区，采取“公司+合作社+农户”的经营模式，种植优质稻；二是在11个村采取“公司+合作社+家庭农场”经营模式；三是在7个村中发展订单农业1万亩，种植红米、黑米功能稻各5000亩，公司提供种子、肥料、农药及农技服务，并回收产品。

“集团公司在安陆木梓乡等多个乡镇搞土地流转，力争实现20万亩农田的土地流转目标。”殷勇补充道。

## “缚住风龙”化电能

荆楚行孝感采访组记者 田城 肖青松 黄朝晖 韩和平

站在高岗上，缚住来无影去无形的“风龙”，留下可照亮万户千家的电能。

4月29日，荆楚行孝感采访组一行人，在孝感市大悟县以北擂鼓台风电场紧城寨山上，仰望这些高达130米的风力发电机，心里的感觉，除了震撼，还是震撼。

这些矗立在群峰叠翠山巅的“百米巨人”，顶端3片螺旋桨式的叶片，每片长约50米。叶片转动时发出呼呼轰响，带动箱式发电机机组运转。源源不断的电流，通过导线被送入加压站，经连续加压，最后被提升至110千伏，并入国家电网。

“每台持续转一个小时，大约能生产2000度电能，相当于每转一圈，就创造5元多效益。”擂鼓台风场场长宋磊说，这个效益是很可观的，更重要的是潜在生态效益。该电场从去年12月29日至今已经发电1000万度，相当于节约了3150吨标准煤电。

地处大别山与桐柏山脉交汇之地，大悟县位于长江与淮河两大水系的分水岭区域。

“水资源极度匮乏，这已成为限制大悟发展的重要桎梏。直到现在，大悟还没有摘掉国家级贫困县的帽子。”大悟县发展与改革局局长聂清波说。

如果说水资源匮乏关闭了大悟发展的一道门，那么丰富的风力资源又为大悟开了一扇窗。五岳山、仙居顶、擂鼓台、三角山、八顶坡、娘娘顶……大悟境内，海拔500米以上的优良风场多达17个，25个风场可供发电，风能资源丰富。

遗憾的是，过去很多年，这些绿色优良能源，白白“随风而逝”。

如今，这个遗憾将被